
KU Seniorforum 

Referat af KU Seniorforums første årsmøde 24. 5. 2023 på CSS, Københavns Universitet 
(lokale 33.0.13) 

Afbud: Nils O. Andersen, Lene Koch, Susanne Lunn, Inger Kjær, Simo Køppe, Anne 
Holmen og Niels Kærgård 

Til stede: Anne Lise Kjær, Helle Porsdam, Ralf Hemmingsen, Gretty Mirdal, Nini 
Prætorius, Hanne Petersen, Ulla Wewer, Jens Dolin, Jan Faye, Peter Harder, Elisabeth 
Engberg-Pedersen, Ingrid Lund-Andersen, Søren Kaspersen, John E. Andersen, Signild 
Vallgårda, Susanne Knøchel, Bent Rosenbaum, Olaf Paulson, Kirsten Hastrup, Jørgen 
Delman, Karen Borgnakke, Niels Henrik Gregersen, Una Canger, Niels Dichov Lund og 
Frans Gregersen (referent), i alt 25. 

Forud for årsmødet havde Anne Lise Kjær arrangeret et debatmøde om universiteternes 
rolle i samfundet med deltagelse af Martin Lidegaard fra Det radikale Venstre og Malte 
Sauerland-Paulsen fra Studenterrådet. Derfor indledtes årsmødet med klapsalver til Anne 
Lise. 

ad 1: Valg af dirigent 

Helle Porsdam, forperson, takkede for fremmødet og foreslog Elisabeth Engberg-Pedersen 
som dirigent. Elisabeth blev valgt. 

ad 2: Godkendelse af dagsorden 

Dirigenten fastslog at årsmødet var rettidigt indkaldt og spurgte om der var forslag til 
ændringer i den forud for mødet udsendte dagsorden. Det var der ikke; denne kunne 
derefter anses for vedtaget. 

ad 3: Forpersonens beretning, godkendelse af samme 

Helle Porsdam, KU Seniorforums forperson, aflagde beretning. Hun lagde vægt på den 
lange periode som var gået siden hun og Anne Lise Kjær på et møde i 2021 med den 
juridiske dekan foreslog oprettelsen af et center for ældre medarbejdere og emeriti. Han 
havde lagt vægt på at det blev et tværgående KU-initiativ, og de to initiativtagere havde 
derfor inviteret repræsentanter fra målgruppen fra alle KU fakulteter til at deltage i 
forberedelsen. Der var derefter møde med prorektor for forskning, David Dreyer Lassen, 
som havde tilsagt ledelsens støtte. På et møde med den humanistiske dekan var rådet at 
man skulle danne en forening som på linje med andre foreninger på KU kunne opnå 
finansiel driftsstøtte fra KUs ledelse. Dette var baggrunden for den stiftende 
generalforsamling d. 20. april 2022, jvf referat heraf på foreningens hjemmeside 
(https://seniorforum.ku.dk/generalforsamlinger/). 

Der har – efter at foreningen opnåede støtte fra KU i løbet af efteråret 2022 og efter at vi 
ved venlig indsats fra dekan Mikkel Vedby Rasmussen fik tildelt lokaler i bygning 33 på 
CSS - været afholdt to møder: 

https://seniorforum.ku.dk/generalforsamlinger/


onsdag d. 29. marts 2023 hvor Helge Kragh og Anja C. Andersen indledte en diskussion 
om nobelprisen betydning for videnskabens meritokrati; der var 36 til stede. 

onsdag d. 26. april 2023 hvor Abdul Kadir Mohammed og Lene Koch diskuterede Healthy 
ageing. Der var 23 til stede. 

Dirigenten spurgte om der var spørgsmål til beretningen. det var der ikke; den blev derefter 
godkendt med klapsalver. 

ad 4: Kassereren forelægger regnskabet til godkendelse 

Kasserer Robert Feidenhans’l var igennem på zoom. Han forelagde først regnskabet 
baseret på et regnskabsår fra 30. april til 1. maj: 

Indtægter:   
43 betalende medlemmer:      21.500 kr 
Udgifter: 
Mødeudgifter:    5.205 kr 
Gebyrer til bank   1.020 kr 
Hotel til gæst   2.370 kr 
Udgifter i alt:   8.595 kr 
Årets overskud:     12.905 kr 
 

Regnskabet blev godkendt idet man dog tog kassererens bemærkning om at det først 
skulle gennemses af den revisor som skal vælges under et senere punkt på årsmødet, ad 
notam. Det til sin tid gennemsete og af revisoren godkendte regnskab skal sendes til KU 
til orientering. Det blev også foreslået at medlemmernes indbetalinger og mødeudgifterne 
er én type postering mens udgifter i forbindelse med drift og indretning af lokaler er en 
anden type, og at de to typer regnskabsmæssigt skal holdes adskilt for at vi kan vise hvad 
de forskellige indtægter (medlemsindbetalinger, KU-støtte (jf næste punkt) og støtte fra 
Collstrops fond (jf næste punkt)) går til at dække. 

ad 5: Kassereren forelægger budget for 23-24 til godkendelse 

Kasserer Robert Feidenhans’l fremlagde årets budget. KUs støtte er nu indgået og det 
gælder støtte for både 2022 og 2023. Den udgør 54.000 pr år. 

Da vi i det ny år konservativt kan regne med 50 medlemmer (som vel skal indbetale 
omkring årsskiftet 23-24), er der her en indtægt på 25.000. Endelig har foreningen efter 
ansøgning fået bevilget 50.000 fra Collstrops fond til indretning af og udstyr til lokalerne 
på CSS. Det giver en samlet indtægt på 183.000. De skønnede udgifter vil være: 

KONTERES PÅ KU-kontoen:  
hotel og rejser til gæster: 20.000 
gaver til foredragsholdere: 3.000 
IT-udgifter, hjemmesiden for 22-23 og 23-24: 20.000 
i alt 43.000 
 



KONTERES på COLLSTROP: 
udgifter til lokalerne: 50.000 
KONTERES på medlemskontoen: 
Udgifter til møderne (fortæring mm): 5.000 pr møde i alt 7 møder: 35.000 
Budgettet blev godkendt idet det dog blev noteret at der er råderum til nye initiativer. 

ad 6: Valg af revisor 

Jens Dolin blev valgt med akklamation. 

ad 7: Sekretæren indleder en diskussion om planlægning af efterårets møder med evaluering af 
forårets og ad 8 Diskussion af fremtidens mødeformater 

Sekretæren fordelte under dette punkt et papir med bestyrelsens forslag til møder: 

Efteråret 23 
27. September-mødet: Forslag: Peter Harder og evt NN: Hvordan hænger forskning, 
vidensberedskab og politik sammen som det er nu og hvordan bør der forbedres? 
25. Oktober-mødet: til disposition for generalforsamlingen (jf nedenfor) 
29. November-mødet: Gretty Mirdal i samtale med NN om begrebet ’stress’ 
 
Og i foråret 24 planlægger vi: 
28. februar eller 27. marts: Simone Buitendijk i samarbejde med Karen Borgnakke: The 
Challenge of Knowledge Equity (mødet vil foregå på engelsk) 
28. februar eller 27. marts: Ditlev Tamm ’How I became DT’ i samtale med Kristian 
Lauta 
17. april (OBS ikke sidste onsdag i måneden): Martin Mulsow i samtale med Frederik 
Stjernfelt om: The Challenge of Free Speech – a historical perspective (mødet vil foregå på 
engelsk) 
Årsmøde 22. maj  
 
Gretty Mirdal gjorde opmærksom på at hun endnu ikke havde spurgt Svend Brinkmann 
og at papiret derfor måtte anses for fortroligt indtil videre. Der var i øvrigt diskussion om 
netop Brinkmann i denne forbindelse. Gretty overvejer hvordan hun vil organisere mødet. 
Peter Harder nævnte at Leo Bjørnskov heller ikke var blevet spurgt.  

Under spisningen efter mødet blev Jørgen Delman opfordret til at lave et forslag til et 
møde med overskriften ’Securitization og de danske universiteter med særligt henblik på 
Kina og Rusland’. Nini Prætorius foreslog på årsmødet at oktobermødet kom til at handle 
om konflikthåndtering med udgangspunkt i Vibeke Vindeløvs arbejde inden for området.  

Der udspandt sig en livlig diskussion under disse to punkter hvor man dels evaluerede de 
afholdte møder, dels diskuterede mødeformatet. Mht det sidste var der i forlængelse af 
indlæg fra Karen Borgnakke og Kirsten Hastrup enighed om at fortsætte med et relativt 
konservativt mødeformat men at åbne for alle mulige og tænkelige eksperimenter så snart 
nogen havde mod på det.  



Et tema var om man kunne udnytte KU Seniorforum til at gribe ind i den offentlige 
debat. Flere gav udtryk for at det krævede en forberedelse i udvalg eller studiekredse men 
at man kunne forestille sig både at studiekredse forberedte et møde og omvendt at et 
møde gav anledning til at en mindre gruppe arbejdede videre med en bestemt 
problemstilling – begge dele mhp en intervention. Medlemmerne opfordres til at tænke 
videre ad disse to veje. 

Helle Porsdam præsenterede ideen om at arrangere møder med ældre forskere om hvordan 
vedkommende blev til den vedkommende nu er. Ideen vil blive afprøvet ved et møde med 
Ditlev Tamm i samtale med Kristian Lauta. Elisabeth Engberg-Pedersen havde erfaring 
med lignende møder fra faget lingvistik og gjorde opmærksom på at netop yngre forskere 
og ældre studerende kunne have en særlig interesse i den slags møder hvorfor de måtte 
annonceres anderledes end de interne møder. 

Gretty Mirdal opfordrede alle til at indsende forslag til bestyrelsen om initiativer af alle 
slags. 

ad 9: Diskussion af KU Seniorforums andre aktiviteter (end møder), herunder mentoring, 
debatmøder, studiekredse, forskningsansøgninger, udnyttelsen af lokalerne til arbejdsplads, 
mødefaciliteter mm 

Mht mentoring gjorde Signild Vallgårda opmærksom på at der er et KU-program for 
dette som retter sig mod adjunkter. Vores måtte derfor rette sig mod andre. Der burde i 
øvrigt skelnes mellem ansøgningsrådgivning og mentoring. Gretty Mirdal fremhævede at 
vi i ansøgningen til KU havde tilbudt at stille os til rådighed for KU på denne måde. 

Diskussionen konkluderedes i at de medlemmer der ønsker at stille sig til rådighed på den 
ene eller anden måde, skriver til sekretæren og efterfølgende kommer på en liste som 
sendes til de forskellige forskerstøtteenheder og dekanater. Man bedes i en sådan 
henvendelse nævne hvad man stiller sig til rådighed for: mentoring, 
ansøgningsrådgivning, karriererådgivning, undervisningssparring og hvilken baggrund 
man har for netop det. 

Mht lokalerne nedsattes efter mødet et udvalg til at udnytte den givne bevilling fra 
Collstrop: Anne Lise Kjær, Helle Porsdam, Niels Henrik Gregersen og Ingrid Lund-
Andersen er foreløbig medlemmer.    

Frans Gregersen gjorde opmærksom på at den forestående fortætning i forbindelse med at 
det Samfundsvidenskabelige fakultet som planlagt flytter ud til Søndre Campus, 
formentlig ville betyde at der ikke længere blev emerituskontorer på de enkelte 
institutter. Derimod kunne man forestille sig et samlet emeritus-center som vi så til den 
tid skal have forslag til indretning af. Forsamlingen besluttede at se tiden an og vente til 
der kom en større afklaring af udflytningen men til gengæld så snart denne forelå at 
nedsætte et udvalg om sagen. I mellemtiden måtte vi indhente erfaringer fra de lokaler vi 
har nu. Der var umiddelbart ikke nogen af de tilstedeværende der havde brug for en 
arbejdsplads.  

ad 10: Valg 



Den nuværende bestyrelse er villige til at fortsætte: 

Helle Porsdam, forperson, Peter Harder, næstforperson, Robert Krarup Feidenhans’l, 
kasserer, Frans Gregersen, sekretær, Niels Henrik Gregersen, Anne Lise Kjær, Ingrid 
Lund-Andersen, Matthias Mann og Gretty Mirdal. 

Den blev genvalgt og på mødet suppleret med Nini Prætorius. 

ad 11: Eventuelt 

Dirigenten havde i forbindelse med sin forberedelse til årsmødet konstateret at der er 
uklarheder i vedtægterne. Der blev på denne baggrund nedsat et vedtægtsudvalg med 
Ingrid Lund-Andersen som forperson og Helle Porsdam, Elisabeth Engberg-Pedersen og 
Frans Gregersen som medlemmer. Udvalget har til opgave at forberede et nyt sæt 
vedtægter til vedtagelse på næste årsmøde. 

Dirigenten takkede for god ro og orden og afsluttede årsmødet. 
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